物业行业首份《智慧社区实践报告》发布 万科物业24小时"AI大脑",

给宁波小区管理带来了什么?

"灵石"加持:3000个小区的数字化生存探索 近日,宁波海映星洲 小区业主王先生发现小区 目前,万科物业已在全国3000 出入口有车辆违停堵塞, 多个小区投入大量智能设备,完善网 正当他准备联系物业时, 络和各类数字化平台研发,搭建起统 物业的AI摄像头已"抢先 一运营的智慧服务平台,管理和监督 一步",仅5秒,预警信息 现场的服务质量。其在武汉设立的 就传到指挥中心。"以前发 全国数字运营中心发挥着重要作用,

> 万科物业相关产品负责人透 露,构建"人+机+远程"高效服务模

确保每个小区都能及时应对。

能实现特殊天气下的统一调度管理,

式,是智慧社区长效运营的基石。 去年起,万科物业在小区打造"AI 大脑",自动整合所有智能设备的数 据,24小时监测小区动态。一旦出 现异常,系统迅速识别发出预警,同 时分析解决方法,通过智能工单系 统快速安排合适人员处理。

"过去人工巡检需30分钟以上, 而'AI大脑'在5秒内就能发现问 题。"宁波万科物业负责人表示。



万科物业"AI大脑"自动识别小区出入口有机动 车滞留。

大语言模型进社区: 24小时在线的"物业管家"

万科物业在部分小区试点推出 "智能物业经理"和"AI管家"等创新 产品,将AI大语言模型应用到物业场

"智能物业经理"整合数据,分析 客户诉求,监督安全和保洁等服务问 题,每天自动生成报告,助力管理者 轻松掌握小区动态。

陈女士家厨房下水道堵塞,微信 向"AI管家"求助后,维修人员15分 钟上门解决问题。"AI 管家"随时响 应居民咨询诉求,管家人员变动时, 新管家可借助AI分析历史记录,快速 了解情况,无缝衔接服务。

这份研究报告披露,万科物业在 智慧社区建设中取得显著技术成果, 累计获得71项专利和259项软件著 作权。克而瑞物管专家张兆娟认为, 这不仅是技术突破,更是社区治理模 式的革新,推动社区治理从"人力密 集型"迈向"数据驱动型",为物业行 业和智慧社区建设提供了可复制样 记者 周科娜 通讯员 方奕淅

智慧服务落到五大实处:满足住户300余项生活需求

研究报告强调,智慧社区建设需落 到实处。万科物业聚焦安全、生活、环 境、服务响应和社区氛围五大领域,将 智慧服务融入300余个小区触点。

在宁波万科都心里,傍晚时分, "AI大脑"发出紧急预警:一名陌生 人在车库出入口徘徊。系统提示需 排查该人员身份,物业收到预警信息 后,迅速通知安全员前往查看。不到 5分钟,安全员到达现场,核实是一 名迷路的访客,工作人员随后帮助其 找到下确楼栋。

"AI大脑"时刻查看小区的每个 角落。摄像头识别机动车违停,通行

设备显示异常访客进入小区,传感器 监测到电动自行车车棚温度过高…… 从发现状况到安排人员处理,整个流 程在20分钟内高效完成。

此外,万科物业通过智慧服务平 台引入物联网技术,实时监测用水安 全、排污堵塞和电梯安全,保障居民 生活无忧。借助智慧物业服务机"凤 梨一号"和"住这儿"APP,提供24小 时服务,快速响应居民需求。同时, 采用智能清洁设备提升保洁效率,精 准养护绿化。升级"住这儿"APP,搭 建便捷交流圈,首创"数字服务报 告",增强居民信任和满意度。

27年,病床前的日升月落

生这种情况,至少要十几

分钟才能解决,现在连电

话都不用打就处理好了。'

中国物业服务力暨品牌价

值研究成果发布会上,深

圳市物业管理行业协会、

克而瑞物管联合万科物业

共同发布了物业行业首份

《智慧社区创新与实践研

究报告》。报告指出,万科

物业"人+机器+远程运

营"的物业服务模式已在

全国 3000 多个小区落

地,基本覆盖居民生活的

所有服务触点,引领行业

智慧化探索。

4月25日,在2025

王先生感慨道。

"无论多难,都要坚持"

在镇海区九龙湖镇田杨陈村,每天晨光熹微,陈美君便起床准备早餐,接着 为丈夫更换尿袋、穿衣、清洁手脸、喂药喂饭、翻身按摩……这些琐碎而重复的 日常,她已坚持了27年。

27年来,陈美君守在丈夫病床前,日升月落,不离不弃,她把一句简单的 "我愿意"说成了每一天的早安。

陈美君被邻里誉为"女铁人",她的故事虽平凡却感人至深,因为她所承担的 重担证明了"家庭顶梁柱"这个词同样适用于像她这样的农村妇女……

"无论多难,都要坚持下去"

50年前,陈美君与金新国经人介 绍结为连理,婚后两人恩爱和睦,共同 抚育了两个女儿。尽管家境并不富裕, 但充满了幸福。

1998年夏天,一场意外彻底改变 了这个家庭平静的生活。金新国骑车 出门劳作时突发脑梗,严重摔伤,导致 下半身完全瘫痪,双手也因神经受损而 逐渐萎缩变形,生活无法自理。

陈美君难以忘怀当时的痛楚和无 助。"那时候,小女儿还未出嫁,我不能 倒下,无论多难,都要坚持下去。"在丈 夫住院的半年多时间里,她未曾安稳人 睡,也没有好好地吃过一顿饭。

每天晚上,金新国需要翻身三四 次,陈美君一听到动静,便立刻醒来帮 助丈夫,自然这也影响了她的睡眠。

常年如此,陈美君被诊断出高血压、 高血脂、慢性心脏病以及身体多处结节 等问题。医生建议她住院静养三个月, 但她放心不下家中的丈夫,拒绝住院。

27年来,陈美君从未离开过丈夫 一天。在她的悉心照料下,丈夫从未患 过褥疮和皮肤溃烂。

早年,夫妻俩在村口开设了一家小 卖铺,作为家庭唯一的收入来源。陈美 君带着丈夫住在店里,一边看店一边照 顾丈夫。邻里们看到她忙碌时,都会默 默地自助买单,照顾小店生意,尽量不 去打扰他们。

面对邻里们的关心,陈美君总是带 着淳朴的笑容:"我现在没有太多奢求, 只要老金每天开心,我就这样陪他过一 辈子。'



陈美君在照顾丈夫金新国。

所有的苦闷和艰辛都得到了回报

27年,无数个日日夜夜就在这些平 凡的日常中悄然流逝。在陈美君的悉 心照料下,金新国虽然身体不便,但精 神焕发,笑容常在。夫妻俩一路相伴, 从青丝到白发,如今均已步入古稀之 年。看着家中儿孙满堂,陈美君感到所 有的苦闷和艰辛都得到了回报。

"现在,苦日子已经过去了。这些年 来,镇里和村里对我们家的关怀不少,村 里的邹副书记经常来看望我们,总在我 们需要时伸出援手。前几年,政府还帮 我们进行了适老化改造,让我们住进了 新装修的家,还有各种辅助老年人和特 殊群体安全的特别改造。我非常感激大 家对我的关照。"陈美君说。

如今,陈美君一家生活得满足且幸 福。多年来,女儿女婿们在工作之余最 大的任务就是回家帮妈妈照顾父亲。 每逢周末,全家人都会轮流守在病床 前,悉心照料。

"是她让我坚持下来的,没有她,就 没有我的今天。"提及妻子,金新国满怀 感激和愧疚,"真的非常感谢她,这不仅 仅是几年,而是27年的恩情。"

在这个小小的村庄里,陈美君的故 事如同一股清泉,滋润着每一个人的心 田,在当地传为佳话。她用自己的坚韧 与执着,书写了一段关于爱与责任的美 丽篇章。

记者 郑凯侠 通讯员 颜宁 岑思懿